

Секция «Социология»

"Япония: эволюция геополитической субъектности"

Ковалёва Анастасия Олеговна

Студент

МГУ им. М.В. Ломоносова, Филологический, Мытищи, Россия

E-mail: ndm-88@mail.ru

Целью настоящего исследования является анализ эволюции геополитической субъектности Японии как важнейшего государства Азиатско-Тихоокеанского региона. Вначале следует рассмотреть понятие геополитической субъектности. Александр Дугин дает следующее определение геополитики: «Геополитика есть наука, определяющая отношение государства и общества к пространству» [Дугин 2011: 4]. На уровне общества в рамках культурного и цивилизационного кода формируется отношение к пространству. Затем данное отношение закрепляется через социальные и политические институты, и государство начинает действовать на занимаемой им территории, одновременно распространяя свою экспансию на соседние территории. Таким образом, геополитическая субъектность – это способность совершать значимые действия в рамках параметров, заданных указанным отношением.

Целесообразно рассматривать геополитическую субъектность Японии начиная с Новейшего времени – с конца XIX - начала XX века вплоть до наших дней. Именно в это время Япония становится из закрытой изолированной страны полноправным субъектом мировой политики, и, следовательно, получает возможность воздействовать на политические процессы в регионе, распространяя свою экспансию на соседние территории и препятствуя экспансии других государств.

Точкой отсчета новой эпохи стала реставрация Мэйдзи (1868 г.), когда было свергнуто правление сёгуната, а императорской власти, до этого носившей лишь номинальный характер, возвращен суверенитет над территорией Японии. Новое централизованное государство стремилось укрепить свои внешнеполитические позиции, бывшие до сей поры крайне слабыми. Можно сказать, что Япония на тот момент представляла собой не субъект, а объект международных отношений.

После реставрации Япония начинает наращивать экспансию на региональном уровне. Ее основным вектором становится корейское направление. Корея в случае ее захвата предоставляла не только территорию и материальные ресурсы, но и давала возможность выхода на материк, поэтому Япония связывала возможность своего влияния в Корее с вопросами национальной безопасности и процветания.

Главным соперником нарождающаяся региональная держава считала Россию, активно осваивавшую Азиатско-Тихоокеанский регион. Наиболее активно усиливающаяся Япония сотрудничает с Великобританией.

Известный японовед Василий Молодяков вслед за поэтом Валерием Брюсовым характеризует союз Лондона и Токио как «искусственный и случайный», использующийся для борьбы со своей вековой соперницей Россией. При этом британцы до последнего момента отказывались воспринимать японцев наравне с собой. Вот что пишет Молодяков о политике министра иностранных дел Японии Комура Дзютаро: «Неужели он действительно верил в то, что англичане так просто пустят японцев в колонии и тем более в доминионы, достигшие к тому времени значительной самостоятельности в решении

таких внутренних проблем, как иммиграция или таможенные тарифы?!» [Молодяков 2005: 57].

При этом ориентация Японии на Великобританию объясняется не только политическими мотивами, но и геополитическими факторами. Япония того периода пытается быть похожей на Великобританию, так как при поверхностном взгляде на карту кажется, что Японии даны те же самые преимущества, делающие страну морской державой, что и Англии. В Японии активно изучаются труды Альфреда Мэхэна, посвященные теории морского могущества.

При этом в цивилизационном отношении Япония принципиально отличалась от Великобритании. В исследовании по японскому экспансионизму в Корею Марина Ковальчук делает следующий вывод: «Успешному морскому развитию государства мешало и традиционно пренебрежительное отношение японцев к занятию торговлей. Взяв на вооружение вывод Мэхэна о том, что поскольку морская сила опирается на мирную и обширную торговлю, то стремление к коммерческой деятельности всегда было отличительной чертой наций, которые в то или другое время были сильны на море, Кимоцуки утверждал, что его соотечественникам давно пора отбросить свои аристократические предрассудки и понять, что именно торговля стала источником силы и благосостояния многих стран, в том числе “королевы морей и океанов” Англии». [Ковальчук 2005 161].

После русско-японской войны Япония и Россия восстанавливают партнерские отношения, которые затем прерываются революцией в России и японской интервенцией на Дальний Восток. После Первой мировой войны Япония сближается с набирающей силу гитлеровской Германией, а также с ее союзницей фашистской Италией. Отношения с СССР были сложными и противоречивыми. После конфликта на реке Халхин-гол Япония подписывает с СССР пакт о нейтралитете (13 апреля 1941г.). 5 апреля 1945 г. пакт был денонсирован СССР. После поражения в войне с США и СССР Япония утрачивает политическую независимость, а также возможность реализации собственной геополитической стратегии.

Таким образом, в рамках эволюции геополитической субъектности Японии можно выделить следующие этапы:

«Внутренний» - закрытая страна набирает силы для выхода на международную арену, одновременно осознавая необходимость обороны собственной идентичности.

«Модернизационный» (мэйдзинская реставрация) – модернизация техники, политические реформы, осмысление конфликта интересов с Россией в регионе. Япония самостоятельна, но при этом не имеет полного признания на международной арене.

Японско-английский – формально с 1902 до восстановления партнерства с Россией и смены ориентации на континентальный блок (Германия, Италия, Япония). Япония обладает относительной самостоятельностью, при этом являясь инструментом чужой политической воли.

Континентальный. Со времени выхода Японии на международную арену этот период ее геополитики наиболее самостоятелен.

«Атлантический» – после 1945 года и до сего дня. Япония становится Тихоокеанским форпостом США и полностью утрачивает геополитическую субъектность, становясь объектом геополитики США в регионе.

Литература

Конференция «Ломоносов 2014»

1. Дугин А.Г. Геополитика. М.: Академический проект, 2011.
2. Ковальчук М.К. Эволюция японского экспансионизма в Корею в 60–90-х гг. XIX в.: Монография. Владивосток: Изд-во Дальневост. Ун-та, 2005.
3. Молодяков В.Э. Россия и Япония: поверх барьеров: неизвестные и забытые страницы российско-японских отношений (1899 – 1929). М.: ООО Издательство АСТ: ООО Издательство Астрель, 2005.

Слова благодарности

Выражаю свою благодарность оргкомитету конференции